Testaufgabe zum Bereich

Gegenseitige Lage von Geraden

Selbsteinschatzung VOr der Bearbeitung der Testaufgabe:

Bitte kreuzen Sie an:

Ich habe flur diesen Bereich gearbeitet

< ) | gar nicht,
o|l= 0ol o | _ o weilich ein recht
clEc|p | ED . . sprochen
o| © 6| ¢ | © c|dasschon| wenig viel intensiv
Ich kann | N® 5| %3 konnte
die gegenseitige Lage zweier
Geraden beurteilen.

Aufgabenstellung: Untersuche die gegenseitige Lage der Geraden g und h.
Aufgabel:

2l (-1 ol [ 1
g:Xi=|1|+r-| 2|;rER und h: x={4 |+s-| -1]|;sER.
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Aufgabe 2:

|3'| | 3 i1 2 i1 i 1 i1
g:X=|1|+r-| 3 |;r€R und h: £=| 3 |[+s-|-2|;: s€ER.
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Aufgabe 3:

5) [ 3) [ ) 3|
g:i=|1|+r-| 3|;:r€ERund h: £=| 3 |+s-|-3|;s€R.
12| =1 |—1] 1

Aufgabe 4:
|'_1I | 3] | ‘-'I |'_3'I
g:i':‘ 0[+r| 3|;t€Rundh:x=| 3 |+s|—=3|::€R.
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Selbsteinschatzung nach der Bearbeitung und dem Vergleich der Lésungen.

Bitte kreuzen Sie an:

1S . E E Meine Selbsteinschatzung war richtig

2legle o8 _ . _

clo| 2|5 2 stimmt| Stmmt stimmt | stimmt gar
Ich kann w|N®O 35| 03 teilweise | eher nicht nicht

die gegenseitige Lage zweier
Geraden beurteilen.

Mein Fazit zur Aufgabe und zu meiner Selbsteinschatzung:




LOosungen:

Geradengleichung in Parameterform

Aufgabe 1:

) 1) o) )
g:i=|1|+r-| 2|, rER und h: x=|4 |+s-| -1 ]|:s€R.
4 .y v L3

Losung:

Untersuchen Sie zunéchst, ob die Richtungsvektoren linear abhangig oder unabhangig sind.

Dann Uberprifen Sie, ob die Geraden gemeinsame Punkte haben.

|-_1I |'1'I
2 |=k|-1
1) |3

Die Geraden kﬁ.nnen 5i|:ﬂ schmeiden oder windschief sein.

Die Gleichung hat keineLésung. Die Vektoren sind linear unabhanngig.

Gleichsetzen der rechten Seiten der Geradengleichungen fithrt auf:

20 =1} Jol [ 1) _r —s = -2
1|+ 2 |=|4|+s|-1] oder 2r + s = 3
4 1) 12/ | 3 r -3 = -2

Das LGS hat die Losung r=s=1. Die Geraden schneiden sich.

Durch Einsetzen des Parameterwertes in die Gleichung von g oder h
ergibt sich der Schnittpunkt S(1/3/5).

Aufgabe 2:
| 3] | 3 i1 i 2 i1 i 1 i1
g:i=(1|+r-| 3 |;r€R und h: £=| 3 |[+s-|-2];: s€R.
|2 —1] -1 | 1)
Ldsung:

Untersuchen Sie zunéchst, ob die Richtungsvektoren linear abhangig oder unabhéngig sind.

Dann uberprifen Sie, ob die Geraden gemeinsame Punkte haben.



3 1
Die Gleichung | 3 |=k-|—2| hat keine Lésung. Die Vektoren sind linear unabhanngig.
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Die Geraden kénnen sich schneiden oder windschief sein.

Gleichsetzen der rechten Seiten der Geradengleichungen fithrt auf:

) a1 g ¥ e . - 4
1|+r| 3 |=| 3 |+s|-2]| oder 3r +2s = 2
|2} =1/ =1 1) -r — s = -3

Das LGS hat keine Lésung. Die Geraden sind windschief .

Aufgabe 3:
3| 3I | 2] _3]
g:X={1|+r-| 3 |;rERund h: x=| 3 |+s-|-3|; s€ER.
|2} —1] \—1] |1
Ldsung:

Untersuchen Sie zunéchst, ob die Richtungsvektoren linear abhangig oder unabhéngig sind.

Dann Uberpriifen Sie, ob die Geraden gemeinsame Punkte haben.

[ 3 1 I._3I
Die Gleichung | 3 |=k-|—3 | hat die Lésung k=—1. Die Vektoren sind linear abhinngig.
I_1 | 1 1 I

Die Geraden kﬁ.nneﬁ par;illf—:i sein oder identisch.

Es muss lediglich diberpriift werden _ obein beliebiger Punkt von h auf g liegt.
Das fiihrt auf

31 [ 3] [ 2 I = -1
1|+r| 3 |=| 3| oder 3r = 2
12) —1/ -1 —r = -3

Das LGS hat keine Lésung. Die Geraden sind parallel.



Aufgabe 4:

—1 3 2 -3
oo = 0 ‘+r- F;rERundh: x=| 3 [+s|-3|;:seR.
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Ldsung:

Untersuchen Sie zunéchst, ob die Richtungsvektoren linear abhangig oder unabhéngig sind.

Dann uberprifen Sie, ob die Geraden gemeinsame Punkte haben.

3 31
Die Gleichung| 3 |=k-|—3|hat die Losung k=—1. Die Vektoren sind linear abhianngig.
-1 1)

Die Geraden kinnen p;ar;illal sein oder identisch.

Es muss lediglich iberpriift werden, obein beliebiger Punkt von h auf g liegt.
Das fithrt auf |

~11 (3l |2 I = 3
O|+r| 3|=| 3| oder 3¢r = 3
o) -1 i-1 ¢ = -1

Das LGS hat die Lésung r=1. Die Geraden sind identisch.



